

УСИЛЕНИЕ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО, РУССКОГО И ЖЕМАЙТСКОГО В ПЕРИОД ОТ КРЕВСКОЙ ДО ЛЮБЛИНСКОЙ УНИИ

Великие князья литовские осуществляли политику земельных пожалований литовским феодалам. В то же время возрастали экономическая роль и политическое влияние крупных феодалов. Попытка заключения союза между великими князьями литовским и московским не привела к положительным результатам, так как московская сторона выдвинула неприемлемые условия. Выход виделся в союзе с Польшей, которая помимо опоры в борьбе с внутренней оппозицией рассматривалась еще и как союзник в борьбе с Тевтонским орденом. Польские феодалы в свою очередь хотели защититься от сильного и опасного восточного соседа, а также расширить свои владения за счет княжества. Поляки увидели в великом князе литовском Ягайло кандидатуру на роль мужа своей малолетней королевы Ядвиги и своего будущего короля. Все это привело к заключению 14 августа 1385 г. в Крево соглашения с Польшей, которое известно под названием Кревской унии. Ягайло обязался объединить Польшу с Литвой и принять вместе со всеми своими подданными католичество. В 1386 г. Ягайло был избран польским королем, принял католичество, получил имя Владислав и был обвенчан с королевой Ядвигой. Кревская уния стала этапом к прекращению борьбы между Польшей и ВКЛ. Борьба закончилась заключением Островского соглашения 5 августа 1392 года, которое значительно корректировало Кревскую унию. В это время ВКЛ правил Витовт. При нем ВКЛ достигла наивысшего расцвета. Внешняя политика ВКЛ XIV - середины XVI вв. была тесно связана с политикой внутренней и имела три основных направления: западный, восточный и южный. На западном направлении уния с Польшей укрепила международные позиции княжества, обеспечила спокойствие на его западной границе, позволила объединить силы обоих государств против общих внешних врагов. Основными врагами можно считать крестоносцев. В 1409 г. началась "Великая война" (1409 - 1411). Между Польшей и ВКЛ, с одной стороны, и Тевтонским орденом, с другой. Этот союз позволил 15 июля 1410 г. нанести поражение Тевтонскому ордену и остановить их. Также велись

войны с Золотой Ордой. Витовт так же объединился с ханом Тохтамышем в целях объединения земель ВКЛ с Москвой. Но это не удалось осуществить т.к. объединенные войска Витовта и Тохтамышя были разбиты Тимуром. С 1492 по 1494 продолжалось уже первая московско-литовская война. В результате ее к Московскому государству отошли Вяземское княжество и земли в верховьях Оки. ВКЛ отказалась от претензий на Псков, Новгород, Тверь. В 1500 г. началась очередная московско-литовская война, длившаяся до 1503, когда было объявлено 6-летнее перемирие и определены новые границы между государствами. К Москве отошла примерно треть территории ВКЛ с 19 крупными городами. Таким образом, в конце XV - начале XVI в. во внешней политике ВКЛ произошла переориентация и наиболее приоритетным направлением стал восточный, где развернулась борьба с Великим княжеством Московским за так называемое "наследство Рюриковичей". Борьба эта привела к значительным территориальным потерям и заставила ВКЛ искать лучшего взаимопонимания со своим партнером по унии - Польшей. В середине XVI в. ВКЛ было в тяжелом экономическом положении. ВКЛ искало союзника и нашло его в лице Польши. Очередная попытка заключить унию была на сейме в Люблине, который начался 10 января 1569 года и продолжался почти 6 месяцев. Каждая из сторон ставила свои условия, которые не принимались противоположной. Никто не уступал. Однако польские феодалы добились от Сигизмунда Августа издания указов о присоединении к королевству Польскому Подляшья, Волыни, Подолии и Киевщины. В течение марта - июня 1569 эти земли были включены в состав Польши, что ослабило и без того подорванной Ливонской войной экономику Великого княжества. Его территория сузилась в основном к литовским и белорусским землям. В таких условиях представители ВКЛ вынуждены были снова сесть за стол переговоров. 1 июля 1569 г. был подписан акт Люблинской унии. Согласно ей, ВКЛ и Польша соединились в один государственный организм - Речь Посполитую.

Капаев Дмитрий Владимирович,
Научный руководитель: Литвиновская

студент ФИТиУ, Юлия Ивановна, k.a.f.gumd@bsuir.by
к.и.н., доцент